Необходимый минимум знаний для сдачи экзамена по «Химии»  на «удовлетворительно».

Теоретические вопросы

1. Основные понятия химии: моль, количество вещества, молярный объем газа, количество вещества эквивалента, эквивалентная масса, закон эквивалентов.

2. Основные классы неорганических веществ: оксиды, кислоты, основания, соли. Уметь определить класс, дать название.

3. Термодинамика: что определяет  энтальпия системы, энтальпия образования сложного вещества, изменение энтальпии химической реакции. Связь между энтальпией и тепловым эффектом реакции.

4. Энтропия, зависимость энтропии индивидуальных веществ от физического состояния, температуры, количества вещества, давления (для газов).

5. Определение знака изменения энтропии для химических реакций.

6. Изменение энергии Гиббса. Определение направления протекания реакции. Что означает термин  «экзергоническая реакция»,  «эндергоническая реакция»?

7. Скорость химических реакций. Перечислить от каких факторов зависит скорость хмических реакций.

8. Что такое катализатор? Особенности ферментативного катализа.

9. Химическое равновесие. Выражение для константы гомогенных и гетерогенных равновесий. 

10. Смещение химического равновесия. Принцип Ле Шателье.

11. Способы выражения концентрации растворов: процентная, молярная, нормальная.

12. Электролитическая диссоциация кислот, оснований, солей. Сильные и слабые электролиты. Написать уравнение электролитической диссоциации для солей, щелочей, сильных кислот.

13. Ступенчатый характер диссоциации слабых электролитов. Количественные характеристики: степень диссоциации и константа диссоциации. Написать уравнение электролитической диссоциации слабых кислот и оснований.

14. Дать понятие «насыщенный раствор», «ненасыщенный раствор». Условия образования и растворения осадков малорастворимых электролитов.

15. Знать формулу неорганической основы костной ткани, зубной эмали.

16.  Водородный показатель (рН) среды.

17. Расчет рН в разбавленных растворах сильных кислот. 

18. Расчет рН в разбавленных растворах слабых кислот.

19. Расчет рН в разбавленных растворах щелочей.  

20. Расчет рН в разбавленных растворах слабых оснований. 

21. Что такое гидролиз соли? Привести примеры.

22. Что такое буферные растворы, их функция. Что входит в состав буферного раствора.

23. Что такое зона буферного действия, буферная емкость.

24. Что такое осмос? Какие растворы называются гипертоническими, изотоническими, гипотоническими? Плазмолиз, гемолиз.

25. Комплексные соединения. Комплексообразователи, лиганды, координационное число, внутренняя и внешняя сфера, донорно-акцепторная связь. Привести примеры комлексных соединений в организме.

26. Диссоциация комплексных соединений. Ступенчатая диссоциация комплексных ионов. Общая (полная) константа нестойкости комплексных ионов как мера их устойчивости. 

27. Окислительно-восстановительные реакции (ОВР), уравнять, используя электронный баланс.

28. Стандартные восстановительные потенциалы. Оценка окислительной и восстановительной активности различных окислительно-восстановительных пар (редокспар). Направление протекания ОВР.

29. Что такое коррозия? Какой по активности из двух металлов разрушается? Написать реакции: окисления металла - анодный процесс и процесс разрядки в кислой среде (водородная деполяризация) или во влажном воздухе (кислородная деполяризация) - катодный процесс.

Практические задания

Задание — допуск к экзамену по курсу «Химия»

Вариант 0 

1. Найти количество теплоты, выделяемое при сгорании 5,6л водорода, 

если энтальпия образования воды равна (-286) кДж/моль 

2. Не производя вычислений, установить знак ∆ So следующих процессов:

а) 2NO(г) + O2(г) = 2NO2(г);        б)  2H2S(г) + 3O2(г) = 2H2O(ж) + 2SO2(г)

Ответ поясните.

3.На основании приведенных термодинамических данных (∆Go образования оксидов) определите, какой металл проявляет наибольшую восстановительную активность при взаимодействии с кислородом:





Na2O

Li2O

Cs2O

Rb2O

 ∆Go298, кДж/моль   
-376,6

-560,2

-274,5        
-290,8

4. Рассчитать во сколько раз  и как изменится скорость реакции при повышении температуры с 290К до 320К, если температурный коэффициент реакции равен 4.

5. Прямая реакция протекает с выделением тепла. Каково соотношение между Еа прямой реакции (Еа прям.) и Еа обратной реакции (Еа обр.)?

а) Еа прям. = Еа обр.  б) Еа прям.  > Еа обр.

в) Еа прям. < Еа обр.  г) нельзя определить

Ответ пояснить, используя энергетическую диаграмму.

6.В каком направлении будет смещаться равновесие с повышением температуры и  с понижением давления для следующей обратимой реакции: 



2SО2 + О2 = 2SО3;    


∆ Н= -196,6 кДж

7. Считая диссоциацию сульфида натрия полной, рассчитайте концентрацию иона натрия в 0,05М растворе данной соли.

8. Расположите вещества в порядке уменьшения силы электролитов:


а) HAsO2  Kд=6,0 ∙ 10-10

б) HF        Kд=6,6 ∙ 10-4


в) HClO    Kд=5,0 ∙ 10-8

г) HCNS   Kд=1,4 ∙ 10-1

9.Расположите приведенные данные о растворах в порядке увеличения рН (концентрации ионов даны в моль/л):

а) [H+]=10–6; б)[OH–]=10–6;  в) pH=4,5;  г) [H+]=4,7·10–2
б) Напишите названия, укажите класс соединений и расположите вещества в порядке уменьшения рН их растворов:
      а) Li2SO3
                   б) HNO3
                       в) CH3COOH

      г) NaOH
10. Константа диссоциации гидроксида аммония Кдисс.=1,7 ∙10-5, рассчитайте рН  0,059М раствора.

11. 0,365г соляной кислоты находится в 10л раствора. Рассчитайте рН данного раствора.

12. Какая из солей: NaBr, Na2S, Cu(NO3)2, CoCl2  – подвергается гидролизу по аниону? Составьте молекулярные и ионно-молекулярные уравнения гидролиза соответствующей соли.
Какие факторы усилят гидролиз данной соли?

13. Рассчитайте осмотическое давление при 310 К водного раствора маннита (М(маннита)=180г/моль), имеющего массовую долю 10% и плотность равную 1,04 г/мл, применяющегося для понижения внутричерепного давления. Каким будет этот раствор по отношению к плазме крови? Опишите поведение эритроцитов при помещении их в этот раствор.  

14.Имеются три раствора с одинаковой концентрацией - 0,1 моль/кг - хлорида калия, мочевины и хлорида магния. Какой из них имеет максимальную температуру кипения, а какой минимальную? (Расчеты производить не следует).

15.Ацетатный буфер (рКа=4,76) приготовлен с рН=5,33. Укажите по кислоте или по основанию буферная емкость данного раствора больше. Ответ обоснуйте. Напишите сопряженную кислоту и основание.

16. Насыщенный раствор AgIO3 объемом 3 л содержит в виде ионов 0,176 г серебра. Вычислите ПР. 

17.Раствор содержит ионы Ca2+ и Ba2+ в равных молярных концентрациях. К этому раствору добавляют по каплям раствор сульфата калия. Какая соль начнет выпадать в осадок раньше? Дайте обоснованный ответ.

 Ks (CaSO4)=1,3·10–4; Ks (BaSO4)=1,1·10–10.


18. Координационное число платины (II) равно четырем. Составьте координационную формулу, напишите уравнения диссоциации в водных растворах, выражение для константы нестойкости следующего комплексного соединения: PtCl2·2KCl. Назовите полученное соединение.

19. Расставьте коэффициенты в уравнении методом электронного баланса, укажите окислитель и восстановитель.

К2Cr2O7   + H2S + H2SO4   =  S + Cr 2 (SO4)3  + K2SO4  +  H2O

 Идет ли реакция  самопроизвольно, ответ подтвердите расчетом, если

 ∆ φ0 Cr2O 72- /Cr 3+  = 1,33В;   ∆φ 0  S 0 /S2-   = -0,476В.

20.В контакте находится железо-никелевая пластина. Определить, какой из двух металлов подвергается коррозии. Напишите уравнение процесса коррозии для случая водородной деполяризации.

21.В коллоидном растворе, полученном взаимодействием силиката калия с избытком серной кислоты, потенциалопределяющим ионом является…

а) ион водорода,  б) силикат-ион,  в) ион калия,  г) сульфат ион.

Для обоснования ответа составьте формулу мицеллы.

Добавление каких по заряду ионов  (катионов или анионов) вызовет коагуляцию?



